

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată în 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Criza socială prin care trec Români-Macedoneni

Salonic, 24 Ianuarie.

I.

Vom trata pe scurt această problemă naţională ce este la ordinea zilei şi ocupă în mod integral atenţiunea românilor macedoneni cât şi a oficialităţii noastre. Este vorba de starea lor socială şi economică stingerită în ultimul timp de puhoiul de refugiaţi greci din Asia Minoră, colonizaţi în Macedonia.

Se poate spune că această frântură a neamului românesc, aruncată atât de departe de patria mamă, trece printr-o criză îngrijitoare şi astăzi când toate ţările balcanice înăuntrul căroror vieţuiesc se duşmănesc şi caută să se extermine reciproc, păstorii aromâni se unesc între dânşii cu inima strânsă de teamă şi nehotărâre, gândindu-se cu groază la ce suferinţei vor mai supune împrejurările.

Cu drept cuvânt astăzi mai mult decât oricând sunt într'un mare impas. Odată cu imigrarea grecilor din Turcia, situaţia lor este periclitată, mai ales aceea a agriculturii şi păstorilor — ocupaţia de predilecţie a românului macedonean, — deoarece grecii s'au întors în patria mamă cu toate drepturile de cetăţeni, ba mai mult guvernul grecesc a dispus, prin aplicarea unei legi agrare inexistente juridiceste, să li se dea pământ pentru agricultură şi să li se facă o situaţie cât mai convenabilă de existenţă. Cei din ţară desproprietării şi deci lozii au fost românii macedoneni. S'a observat simţitor intenţiunea guvernului grec, de-a persecuta pe români după felul cum s'a făcut această colonizare a refugiaţilor.

Încă de acum doi-trei ani, după dezastrul grec din Asia-Mică, refugiaţii greci au fost aşezaţi în regiunile de islaz ale Veriei şi Murihove, regiuni curat româneşti, în timp ce nici o regiune bulgărească şi sârbească nu fusese colonizată de refugiaţi.

Azi însă aceşti nenorociţi vin în număr coplesitor mai mare şi se aşează în Tracia, Macedonia şi Epir unde, deşi sunt vaste locuri disponibile, populaţia alogenă fiind rară, lozii s'a strămutat intenţionat această populaţie în îndeletnicirea lor de păstori şi crescători de vite. Din fericire însă parte din aceştia au o stare materială relativ bună astfel că la o întreprindere a ameninţărilor de până acum, nu le-ar fi atât de greu de a-şi schimba ocupaţia prin comerţ şi industrie; această schimbare nu apare cum spun unii ca o catastrofă ci din contră, un bine social, un pas mai departe spre civilizaţie.

Dealtfel românii macedoneni ne-au dat dovadă de aptitudinile de buni comercianţi şi industriaşi.

Dar acei ce nu şi-au putut agonisi un mic capital pentru asigurarea existenţei viitoare şi se văd rămaşi pe drumuri fără palmă de pământ?

Este de remarcat în mod evident că nici o minoritate din Grecia n'a fost mai fără milă despuşată de avutul lor ca românii. Prin aceste procedee grecii voesc să se debaraseze de elementul românesc din Macedonia care treptat devine mai compact, pentru a-şi instala aici ca aparat naţionalizator pe refugiaţi din Asia minoră. Pe lângă aceste Ministerul agriculturii grec, confirmă cele de mai sus, declarând că nu va mai permite improprietărea decât la locuitorii de origine pur greacă, nu tuturor cetăţenilor în general. Presa şi oficialitatea greacă nu iau parte la aceste diferenţe între refugiaţi şi aromâni, totuşi se vede cum se asigură refugiaţi că vor fi improprietării cu pământuri şi izlazuri dela români.

În să adaug un alt fapt recent ce ne arată pe faţă prietenia grecilor:

Faţă de aglomerarea elevilor la şcolile româneşti de pe aici, s'a simţit nevoia înfiinţării unui gimnaziu în oraşul Grebene, care s'a şi efectuat. Imediat ce şcoala s'a deschis, autorităţile locale greceşti au dispus închiderea pe motiv că nu posedă încă de la guvern autorizaţie prealabilă. Această autorizaţie deja de patru luni nu se poate obţine, căci se găseşte mereu noi motive pentru ca să o ţină închisă, astfel că profesorii şi elevii neavând încă o situaţie clară răătăcesc pe unde pot.

Prof. Dr. Gh. Micu.

Ţărăniştii şi averescanii refuză apelul d-lui I. Maniu

Comitetul executiv al partidului ţărănesc întrunit Duminică la Bucureşti a votat o moţiune prin care respinge apelul d-lui Iuliu Maniu „fiind lipsit de sinceritate şi incompatibil cu norma desvoltare a unui partid democrat”...

Fără a comenta deocamdată motivarea stranie a acestei hotărâri lăşăm se urmeze următoarele manifestări din sânul partidului ţărănesc, care ilustrează îndeajuns halul de descompunere în care a ajuns partidul ţărănesc.

Dimisia

d-lui prof. S. Mehedini.

Fostul ministru şi distinsul prof. univ. membru al Academiei Române Simion Mehedini a trimis a doua zi după hotărârea comitetului executiv al partidului ţărănesc o scrisoare mai lungă d-lui I. Mihalache prin care îi solicită eşirea sa din partidul ţărănesc.

În partea primă a scrisorii sale d-l Mehedini arată diferitele faze prin care a trecut partidul ţărănesc în ce priveşte atitudinea sa politică în anumite momente importante ale vieţii publice politice. Apoi continuă:

„Un lucru însă nu se mai poate înlătura: grija ce a cuprins sufletul Românilor adevăraţi cu privire la ziua de mâine în urma evoluţiei partidului ţărănesc şi a structurii sale interne.

Orice plugar care îşi iubeste pământul, orice preot care îşi cinsteşte darul, orice învăţător care nu şi-a uitat apostolatul, şi orice Român

care ştie ce ne aşteaptă la graniţă, nu va mai putea ajuta cu inima uşoară partidul în care „unul e de la amin, iar altul din senin”.

Înţelegiunea poporului glăsuieşte aşa: spune-mi cu cine te însuceşti, ca să-ţi spun cine eşti. Judecata aceasta e valabilă nu numai pentru individ, dar şi pentru partide. Iar celui care vrea să se opere cu greşala altora, îi aduc aminte cuvântul lui Maiorescu: „slabă scuză, tristă scuză”.

Încă odată regret că n'ai putut măcar în ceasul al 12-lea să rezezi o situaţie care apăsă toate sufletele. O spune aceasta un om, care ştii că nu are ambiţii administrative şi care nu mai cere nimic în această latură, fiindcă viaţa i-a dat mai mult de cât îi ceruse el.

Ca profesor însă şi ca Român nu pot uita că zadarnice au fost toate jertfele trecutului, dacă partidul care trebuia să fie cel mai drag poporului nostru a ajuns să fie speranţa cea mai mare a duşmanilor acestui stat.

De aceea, potrivit declaraţiei din Iulie, eu rămân credincios unui partid ţărănesc-naţional şi era pentru mine o datorie de conştiinţă să vă fac cunoscută deslegarea mea de orice obligaţie faţă de vechiul partid ţărănesc”.

O altă dovadă a situaţiei pie-

zise în care a ajuns partidul ţărănesc este moţiunea votată ieri (Marţi) de organizaţia ţărăniască din judeţul Vitea, unde la o mare întrunire prezidată de d-l Spănişteanu, la care au luat parte 21 membri din comitetul executiv judeţean al partidului ţărănesc precum şi numeroşi ţărâni s'a votat o moţiune, care „desaprobă energic pornirea anti-naţională a conducerii de azi a partidului” şi exclude pe mai mulţi membri din organizaţia judeţeană, cari au trădat cauza ţărănească.

D-nii Lupa şi Mihalache, cari veniseră la aceeaşi zi la Giurgiu, unde s'a luat hotărârea de mai sus, au fost huiduiţi de ţărâniimea adunată.

În răspunsul pe care l-a dat d-l general Averescu d-lui Maniu se spune că partidul poporului primeşte în principiu apelul, dar cu condiţia ca d-l Argetoianu să fie exclus din noul partid ce s'ar înşcheba.

Pentru orice om cu scaun la cap răspunsul d-lui general Averescu nu este decât un simplu pretext de-a putea ataca pe d-l Argetoianu, a cărui acţiune înmormântează definitiv politiceste pe d-l Averescu şi pe sateliţii săi declaraşi.

Printul Carol la Paris. Ştiri din Paris arată că Principele Carol al României a vizitat şcoala română din Fontaine aux roses, unde a fost condus de d-l prof. Iorga. După amiază, Printul moştenitor român a vizitat biblioteca românească dela Sorbona.

In amintirea lui Ioan Popazu

primul Episcop al Caransebeşului

n. 20 Dec. 1808 — † 5 Feb. 1889.

Implinindu-se la 5 Februarie a. c. 26 ani dela moartea fericitului protopop al Braşovului, mai târziu episcop al Caransebeşului Ioan Popazu şi 60 ani dela alegerea sa de episcop, părintele protopop Ioan Murgu închină memoriei acestui mare luminător şi îndrumător al neamului următorilor articol, apărut în „Graiul românesc” ziarul fraţilor noştri rămaşi sub stăpânirea jugoslavă:

„Aduceţi-vă aminte de mai marii voştri!”

În prima jumătate a veacului trecut poporul românesc, mişcat de ideile şi faptele unora dintre fiii săi şi sub impresia marilor evenimente ce s'au petrecut în Apusul Europei, a trebuit să se dea în mod mai vădit semne de viaţă şi să lase la iveală ca un popor, carele voeşte să trăiască cu demnitate

şi nu în amorţire ca mai înainte. — Se înţelege de sine că spre acest scop, înainte de toate, avea trebuinţă nu numai de braţe viguroase, cari să poarte arma, dar mai ales de capete deschise şi luminate, cari să arate fraţilor lor calea cea adevărată, calea care duce la mântuire şi totodată oamnei, cari să deschidă şi lumii — carea nu cunoştea pe Români — ochii minţii, ca să-i vadă aşa cum sunt ei într'adevăr şi nu precum spuneau gurile rele. Aşadară îndoit era rolul oamenilor de bine ai Românilor în lucrarea lor: Acela de a lumina pe fraţii lor Români şi acela de a arăta străinilor, că Româniul este capabil şi pentru cele mai frumoase virtuţi cetăţeneşti!

Era greu rolul acesta, greu foarte, pentru aceea şi vedem că poporul nostru de veacuri

apăsât şi pururea împedecat în calea lui spre înălţare în acele vremi de grea cumpănă nici nu avea decât un număr foarte neînsemnat de atari oameni, dară cu atât mai neperitori sunt aceia.

Între aceşti puşini, cu tot dreptul putem număra pe fericitul Episcop Ioan Popazu.

Idea cea mare, care însufleţea pe la mijlocul veacului trecut inima Românilor, era idea naţionalităţii, o idee încă dela reforme încoaci populară şi plină de farmec în viaţa popoarelor. Nu-i vorbă, Românul încă de pe vremea marilor săi croniciari şi istorici, şi mai ales de pe vremea marelui dascăl Lazăr şi a bravului oştian Tudor cunoştea bine aceasta idee. Vorba era ca acum cuvântul trup să se facă. Acesta era lucrul cel mare, lucru dela care atârna viaţa ori moartea Românilor. Providenţa dumnezeiască însă, care pururea veghiază asupra singularicilor şi asupra nezemertilor, în stolbunătatea şi vecinicia ei înţelegătoare s'a îndurat şi a trimis povăţuitori tari,

aşezând pe unii proroci, iar pe alţii apostoli dintre fiii de bine ai mult cercatului neam românesc. Pusău în fruntea celor de dincoaci de Carpaţi cu surle şi tobe pe părintele libertăţii noastre Avram Iancu, iar în fruntea prorocilor şi apostolilor pe înii chematul Andrei, ambii plini de răvnă către fraţii lor de un sânge şi de o credinţă şi neobosiţi în munca lor de cârmaci.

Unul însă dintre puşinii apostoli ai ideii pentru care abia acum începuse a se însufleţii în mase mai mari Românii binesimţitor, fără îndoială era vrednicul protopop de pe atunci al Braşovului Ioan Popazu.

Când a sosit plinirea vremii şi o mare parte a poporului românesc s'a adunat într'un câmp deschis, ca acolo sub cerul liber să dovedească lumii, că ei trăiesc şi că voeşte să trăiască ca atare şi pe viitor, protopopul Ioan Popazu a ocupat acolo un loc de frunte şi a fost şi el însărcinat, ca încă cu vreo câţiva să meargă la tronul prea înalt şi să spună

Al patrulea concurs pentru Premii al societății „Cartea Românească”

— Sfârșit. —

7. Marile descoperiri și invențiuni științifice din ultimul timp. Un premiu de 10.000 lei. Se va vorbi despre: telegrafia fără fir, aeroplane, submarine, cinematograful. Va fi o lucrare de popularizare în vederea unor cetitori cu o cultură generală mijlocie (gimnaziu sau liceu), în întindere de 250 pagini de tipar 8°.

8. Agriculturna și gospodăria rurală în legătură cu noul regim al proprietății în România. Un premiu de 10.000 lei. Va arăta care este, din punct de vedere al interesului general și particular, noua situație creată prin exproprierea marii proprietăți și prin împărțirea terenurilor; va stabili ce norme trebuie să călăuzească azi pe cultivatorii proprietăților mici și mijlocii, și până la ce punct, culturile pe care ei le fac, trebuie să fie seamă de nevoile țării.

Va fi scrisă mai ales pentru folosința săteanului. Va avea o întindere de circa 200 pagini de tipar 8°.

9. Asociațiunile țărănești; istoricul lor pe scurt, rezultatele experienței în alte țări și la noi; situația lor actuală din țara noastră; foloasele care s-au dobândit din aceste asociațiuni. Un premiu de 10.000 lei. Va avea o întindere de circa 150 pagini 8°. Va fi o carte de propagandă a ideilor cooperatiste.

10. Industrializarea produselor agricole. Un premiu de 10.000 lei. Lucrarea va trata despre toate sau unele din industriile ce se pot naște din produsele noastre agricole precum: cereale și din alte plante obligant cultivate în țara noastră, sau și despre o mai bună pregătire a produselor grădinilor de fructe.

Va fi o carte destinată marilor și micilor proprietari, tratând chestiunile pe temel științifice, dar expuse cât mai popular. Va cuprinde circa 250 pagini format 8°.

11. Educația fizică. Un premiu de 15.000 lei. Va fi o carte de popularizare pentru elevii școlilor primare și secundare. Va cuprinde circa 150 pagini de tipar 8°, în afară de figurile cu care trebuie să fie prevăzută. Va arăta temele științifice ale e-

ducației fizice prezentată potrivit cu înțelegerea cititorilor cărora se adresează. Va da și indicațiuni practice pentru jocuri și exerciții de tot felul, și va înzestra și asupra măsurilor de igienă ce sunt legate de diferitele exerciții.

Dispozițiuni generale. La acest concurs se vor prezenta numai lucrări inedite.

Autorii cari vor să concureze, vor scrie lucrările după indicațiunile și în limitele date. Nu vor fi obligați a păstra titlurile cari arată subiectul fiecărei lucrări; ci pot formula înșiși titlurile ce li se vor părea mai potrivite și mai atrăgătoare.

Dacă materia unei lucrări comportă și ilustrațiuni, vor da părerile și îndrumările ce cred necesare pentru a se avea în vedere la facerea ilustrațiilor ce ar însoți textul la tipărire.

Lucrările vor fi trimise în manuscris în mod anonim, însoțite de un plic care va încluzi numele autorului. Plicul va purta un motto ce se va reproduce pe coperta manuscrisului și pe această copertă se va însemna numărul și numele premiului pentru care se prezintă.

Manuscrisurile vor fi scrise curat și ceteș cu cerceala numai pe o pagină a filei, mai bine dacă sunt dactilografiate. Scrierile premiate vor deveni proprietatea societății. Ea va tipări ori câte edițiuni va socoti de cuviință. Din prețul net de vânzare al editurii se va acorda autorului 20% pentru toate edițiunile ce se vor tipări în timpul vieții sale și, după moarte, urmașilor săi, în conformitate cu legea proprietății literare și artistice.

Termenul prezentării va fi până la 31 Decembrie 1925.

Manuscrisurile se vor depune sau se vor trimite până la 31 Decembrie 1925 la sediul Societății „Cartea Românească”, B-dul Academiei No. 3 în schimbul unei adeverințe, care va arăta motto de pe manuscris și numărul de înregistrare al lucrării.

Comitetul își rezervă dreptul de a propune autorilor ale căror lucrări au fost socotite că merită să fie premiate, înălțarea sau modificarea unora din părțile acestor lucrări.

După cercetarea lucrărilor, manuscrisurile premiate se vor înnapoia în schimbul adeverințelor luate la depunere.

Deosebit de aceasta, Societatea „Cartea Românească” a instituit un premiu de 10.000 lei ce se va acorda pentru un tablou, ce se va expune în salonul oficial de pictură în anul 1925, cu dreptul pentru Societate de a reproduce pe cale tipografică sau fotografică și al răspândi. Alegerea se va face de o comisiune numită de Societatea „Cartea Românească”.

CINEMA APOLLO

Numai în ziua de 4 Februarie va mai rula marele film senzațional

Hotel Potemkin (ultima oră)

la CINEMA „APOLLO” cu celebri artiști
Vilma Bamby și Jean Angello.

Povara trecutului

cu HENNY PORTEN.

Noul comitet al soc. „Principele Mircea”

În adunarea generală a societății pentru protecția copilăriei „Principele Mircea”, ținută Duminică d. a. s'a ales cu unanimitate de votari următorul comitet:

Președintă: Lucia St. Stânghe; **vicepreședinte:** d-nele Otilia Iosif și Maria dr. Negriță; **secretară:** d-șoara Jeni Stânghe; **casieră:** d-na Eufrosina dr. Jeni; **coziere:** d-nele Gachi și dr. Bențea;

Membrii în comite: d-nele Blezhu, Elena Bologa, d-șoara Matilda Brănescu, d-nele colonel Coliban, Ecaterina Dan, dr. Debu, colonel Munteanu, d-l Petre I. Munteanu, instructor muzical, d-nele: Elena Niemandu, dr. V. Nișescu, dr. Noaghea, Radu Orghidan, Alexandrina Pops, Săcu, Maria Tulin.

Censori: d-nii dr. Căliman și Traian Gămulea.

Membrii de drept: d-nii dr. I. Bordea, primarul Schell, dr. T. Sbarcea, dr. I. Gancevic, dr. Săcu Siblanu, revizor P. Dan.

Membrii de onoare: protopop dr. Iosif Baga, general Oiteanu, prefect Ioachim Ciurea.

Marele bal al Crucii Roșii Brașov

sub înaltul președiu de onoare al Majestății Sale Regina Maria ce se va ține cu concursul tuturor autorităților militare și civile din Brașov **Sâmbătă în 7 Februarie în saloanele Cercului militar.**

Comitetul Crucii Roșii din Brașov are onoarea de a invita pe calea aceasta întreaga societate a cetățenilor din Brașov, rugându-l să ia parte la această serbare de binefacere.

Doamnele cu toalete de bal sau **costume naționale.**

Începutul la ora 9 seara. Bilete se pot cumpăra la magazinul Bologa, Zink și Werzar și seara la casă. Prețul Lei 60.

Tot Orfelnatul din Alba-Iulia

Domnule Redactor!

La articolul apărut în numărul din 25 Ianuarie al preșosului dv. zar sub titlul „Scandalul dela Orfelnatul dela Alba-Iulia” semnat de către d-l Constantin Pop vicepreședintele Comitetului Secției Regionale a S. O. O. R. din Sibiu, deocamdată nu răspundem.

Menținem însă tot aceea ce am scris în articolul nostru intitulat: „Un strigăt de alarmă”, apărut în numărul din 18 Ianuarie al preșosului dv. ziar și ne rezervăm dreptul a răspunde mai târziu la articolul susmenționat, când, — după ce vom termina cu adunarea tuturor documentelor și datelor doveditoare, — nu vom mai vorbi noi și nici d-l Constantin Pop, ci vor vorbi acele date și documente.

Ne dăm bine seama de seriozitatea cauzei și tocmai pentru aceea dorim, ca în această chestie, care ne privește de aproape, să se facă odată lumină.

Primiți vă rogăm d-le rector asigurarea deosebită noastră stimă și considerațiuni ce vă păstrăm.

Mai mulți cetățeni din Alba-Iulia.

Școala de Arte și Meserii din Brașov având nevoie de 30—40 kgr. carne de vită și 150—160 kgr. pâine — zăluc, primește oferte în ziua de 12 Februarie, ora 12 s. m. în cancelaria școlii. 67 1—2

Orchestra simfonică R.89

Despre Orchestra Simfonică a Regimentului 89 din Brașov, — condusă de șeful ei d-l Ștefan Voicu, profesor de muzică, — s'a scris prea puțin în recenziunea din săptămânile trecute.

Concursul dat școlii primare de stat No. 3 și Reuniunii femeilor române din Brașov-vechiu la producțiunea din 6 Ianuarie 1925, ținută în sala Redutei, a fost, ar putea spune, pentru noi Românii din Brașov un eveniment artistic. Nu am fost obișnuși să vedem, la o producțiune de felul celei amintite, o orchestră simfonică, mai ales militară, executând pe scenă bucăți alese de concert și poate că nici nu s'a remarcat îndeajuns acest eveniment de cătră publicul prezent. Dar nu-i mirare. În trecut, orchestra orașului angajată numai pentru muzică de dans, executând bucățile mai ales cele naționale destul de rece, cu destul indiferentism, obișnuși cu felul acesta de a se cânta pentru dans, sub impresia trecutului nu a produs în sfârșirea, ce trebuie să se manifeste față de o orchestră militară și mai ales românească.

Eu în pasmă și poate nu putem de prezent aprecia în destul fapt, că d-l colonel Giardm comandant al Regimentului 89, *din inițiativă proprie*, a înființat această orchestră, compusă de prezent din 26 patru tinere, muzicanti de specialitate. Această orchestră înființată în luna Noembrie 1924, sub deștonica conducere a d-lui Ștefan Voicu, în timp relativ scurt, au studiat un repertoriu destul de bogat, compus din muzică clasică și națională.

La producțiunea Brașovechenilor, *Fantasia din opera „Wilhelm Tell”* a lui Rossini, una din cele mai grele Fantasi, a fost executată cu o precizie și finețe adevărat artistică. Mai ales putea cu solo de Cello și în Allegro cu instrumentele de alamă, s'a executat perfect, primul cu o interpretare foarte curioasă și precisă, iar ultimul cu o forță de se credea a fi 20 la număr.

„Garofila” lui Dinicu, a fost de prima oară, aici în Brașov,

executată corect și interpretată după cum autorul a înțeles să brodeze într-o țesătură cele mai frumoase și dăioase melodii populare.

Dacă o orchestră simfonică execută cu precizie și simțământ o bucată clasică, nu e tot atât de ușor a executa o bucată populară, căci pentru a executa o bucată populară d'pinde și de dirigent și acela da și nu e un bun cunoscător al muzicii populare, nu e în stare să ține duioșia, care caracterizează muzica populară. Deci această orchestră are un dublu merit: știe executa piese clasice și știe executa și cele populare.

După informațiile primite, orchestra simfonică va da la 27 Februarie un concert în sala Redutei, cu un program compus exclusiv din bucăți clasice. Acesta pare a fi primul debut ca concert, pare a fi un examen înaintea publicului brașovean, pentru a se putea spune: „Știe și Românii”. De atunci se va vedea, cum se va achita și de data aceea această orchestră și se va vedea cum va ști publicul brașovean sprijini un astfel de concert.

Deși această orchestră pretinde astăzi jește materiale însemnate, totuși sunt informat, că d-l colonel Giardm vrea să ridice numărul orchestrelor la 50-60, vrea să ridice numărul și capacitatea acestor orchestre la un grad asemenea altor orchestre simfonice române.

Înainte!

Brașov, Ian. 1925. R. V. A.

Ministerul Justiției

Comisiunea de naturalizări.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelora cari ar voi să facă vre-o întâmpinare, potrivit dispozițiunilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Ministru,

Subsemnatii Josef Zsido și soția Ana Zsido născută Roncskovic cu onoare vin a vă ruga să binevoiți a ne acorda cetățenia română, având în vedere prevederile art. 7. al legii privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române.

Cu onoare vă amintesc că sunt născuți în comuna Doboli de sus, județul Treiscaune unde părinții mei Ștefan Zsido și Rozalia Kis au obținut naționalizarea română la 17 Iunie 1924.

Ca sprijin al cererii mele am onoare a vă înainta documentele prevăzute la art. 9. punctul b) al regulamentului de naturalizare și anume:

1. Actul de naștere dela ofițerul stăni civile. 2. Documentul de naturalizare al tatălui meu. 3. Declarația de renunțare la

supușenia streină. 4. Actul de căsătorie în traducerea legalizată de notarul public din Sft. Gheorghe. 5. Extras de căsătorie al părinților. 6. Certificat de moralitate al părinților. 7. Certificat comunal Nr. 423 din 2 Iunie 1922 unde comuna Doboli de sus a recunoscut indigenitatea mea. 8. Certificat comunal că sunt născuți și crescuți în Doboli de sus. 9. Certificat de moralitate.

Sperând rezolvirea favorabilă a cererii noastre rămânem cu profund respect.

Doboli de sus, la 25 Ianuarie 1925.

*Zsido Iosief
Zsido-Roncskovic Ana.*

De vânzare.

Masă de Billiard puțin uzată și 21 bucăți bile de fildeș noi, cu prețuri convenabile. Informațiuni CASINA ROMÂNĂ din Făgăraș. 57 2—3

Cețiți și răspândiți: „Gazeta Transilvaniei”

Portul și vânzarea armelor

Prefectura poliției Brașov ne trimite spre publicare următorul comunicat oficial și de interes obștesc:

Legea pentru reglementarea portului și vânzării armelor publicată în „Monitorul Oficial” No. 281 din 21 Decembrie 1924 precum și regulamentul acestei legi publicat în „Monitorul Oficial” No. 9 din 14 Ianuarie 1925 intrând în vigoare, se aduc la cunoștința locuitorilor orașului cum și a posesorilor de arme de orice fel, obligațiunile ce le impune sus citata lege.

1. Conform art. 37 din lege, persoanele care la data promulgării legii, vor poseda orice fel de arme cu sau fără autorizație, sunt obligate ca în termen de 3 luni de la promulgare, (21 Decembrie 1924 până la 21 Martie 1925) să le declare în scris fie la Comisariatele de poliție respective, fie la Prefectura Poliției camera No. 7.

Declarațiunea va cuprinde numărul și felul armelor ce posedă, precum și justificarea cauzei pentru care vrea să le păstreze sau utilizeze. Oda cu declarația trebuie să ceară prin petițiunea înmbrăisă în regulă, liberarea de noi permise conform legii, cu îndeplinirea formalităților arătate mai jos.

2. Armele ce urmează a fi declarate și pentru care trebuie cerută permisiunea, sunt cele prevăzute de art. 2 din lege și anume:

a) Armele albe de tăiere, împungere, sau lovire, săbii, baloane, șisuri, spade, pumnale, boxuri, casteturi și altele asemănătoare;

b) Arme de foc: revolvere, pistoale, carabine, puști, puști-mitraliere, mitraliere, aruncătoare de mine și altele asemenea.

c) Arme ascunse sunt: armele de foc sau albe, închise în bastoane, cutii sau țevi, astfel în cât existența lor să nu poată fi bănuțită.

Se consideră munițiuni, în sensul legii pușcările și proiectilele necesare armelor de foc de sub punctul 2 litera b.

d) Armele de foc ghiataite și armele albe de tipul armelor militare, române sau străine, nu pot fi cumpărate sau purtate de particulari.

Posedarea lor se poate acorda conform prevederilor legii dacă sunt suveniruri de familie sau cu fost primită ca arme de onoare, sau sunt amintiri din războiul la care posesorul a luat parte și sunt păstrate în penoplii.

Aceste arme nu pot fi puse în comerț de cât cu autorizațiunea Ministerului de Război și numai pentru uzul militarilor.

3. Armele ascunse, granatele, explozibilele, precum și gazele asfixiante în sensul art. 4 din lege și art. 16 din regulamentul legii sunt cu desăvârșire interzise.

Autorizarea de a poseda arme:

4. Autorizarea de a poseda arme nu dă dreptul posesorului de a le purta.

a) Pentru obținerea autorizațiunii de a poseda arme pe teritoriul orașului conform art. 7 din lege și art. 4 din regulamentul, solicitatorul va adresa acestei Prefecturi de poliție, o cerere scrisă pe timbru legal, în care va arăta numărul și felul armelor, precum și cantitatea de munițiuni de care va avea nevoie anual, arătând și motivul pentru care vrea să păstreze sau utilizeze armele.

b) Cererea va fi însoțită de un certificat de bună purtare și moralitate eliberat de către Comisarul Circumscripției polițienești al locului unde solicitatorul a locuit mai mult timp în cursul anului în care face cererea.

c) Funcționarii statului numiți prin decret Regal și acei cari după statutul funcționarilor publici sunt asimilați acestora, ofițerii activi și membrii corporilor

legiuitoare, pot obține autorizația de a poseda arme, adresând cererea acestei Prefecturi fără a o însoți de alte acte.

d) Pentru persoanele cu profesii libere (medici, avocați, ingineri etc.) dovada autorizării pentru exercițiul profesiei, sau dovada înscrierii în corpul autorizat de lege, ține locul certificatului de mai sus.

e) Dacă solicitatorul vrea să cumpere arma pentru care este autorizat va trebui să obțină și autorizație în acest sens.

În cazul că solicitatorul va cumpăra arma pentru care este autorizat, de la vre-un particular, acesta din urmă este obligat să rețină autorizațiunea și să noteze pe contrapagina ei, sub proprie semnătură, felul armei vândute, după care va depune autorizația la această Prefectură în termen de 10 zile spre analizare.

f) Societățile de tir recunoscute și autorizate de a funcționa, la cererile ce vor face pentru autorizație de a poseda arme, vor trebui să alăture și o copie legalizată a actului în baza căruia funcționează, cum și un tablou nominal al membrilor săi.

— Sfârșitul în anul viitor. —

UZINELE DE FIER ȘI DOMENIILE DIN REȘIȚA S. A.

AVIZ

Se aduce la cunoștința purtătorilor de certificate provizorii asupra acțiunilor emise. I-a și I-l-a (realizată în 1920) că sunt invitați să-și prezinte certificatele ce posedă la ghișetele societății, București, Str. Povernei No. 2 între orele 9—12, spre a obține acțiunile definitive.

Uzinele de fier și domeniile din Reșița S. A.

Nr. 93
execuțional 1925.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul executor judiciar aduc la cunoștința publică în sensul legii articolul LX din 1881 § 102 respective XLI din 1908 § 19 cumcă lucrurile următoare ș. a. mobile de casă, cărămidă, cărăuți și altele care în urma deciziei Nr. 5160/9 din anul 1922 al judecătoriei de ocol din Brașov s'au executat în 15/1—1925 în favorul executorului Teodor Manu repr. prin avocatul dr. Constantin Măga pentru încassarea capitalului de 9273 lei și acces. prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 20300 lei se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea acestei licitațiuni, pe baza deciziei Nr. G: 4391—1924 al judecătoriei de ocol din Brașov se fixează termenul pe 21 Februarie anul 1925 la orele 3 p. m. în Brașov Str. Pe Tocile Nr. 21, și toți cari au voie de-a cumpăra sunt invitați prin acest edict cu observarea aceea, că lucrurile susamintite vor fi vândute în sensul legii LX din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult, pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Pretenziunea care e de încassat face 9273 lei capital, dobânzile cu 5% socotind din 5 Octombrie 1922, iar speșele până acum stăvrite de 3803 lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul articolului XLI din 1908 § 20.

Dat în Brașov, la 30 Ian. 1925.

F. Crișan,
executor judecătoresc de ocol.

59 1—1

Incendiul dela Zărnești

Din partea Direcțiunii Fabricii de Celuloză din Zărnești primim următoarea

Scrisoare de mulțămire.

Incendiul izbucnit la depozitul de lemne al fabricii noastre în dimineața zilei de 29 Ianuarie a. c.; numai mulțămită mencei depase de organele noastre, ajutate de organele locale administrative, militare și ale fabricii de Hârde, precum și în deosebi mulțămită pompierilor din Brașov, cari au sosit la fața locului, deja într-o oră de-a înțințare cu un tren special pus la dispoziție de Direcția Regională C. F. R. din Brașov, aducând cu sine și secțiile de pompieri din Cristian și Rânov—a putut fi localizat și restrâns la câteva stive de lemne aflate deja în fiacări.

Sub condițiioasa și energica conducere a șefului pompierilor a d-lui Tittes și cu numărul sporit de pompe și aparate de stingere aduse cu dânsul, după o muncă oșitoare și neînteruptă care seară focul a putut fi definitiv stins.

Cumcă acest ajutor incalculabil a putut să ni-se aducă în așa timp scurt, este a se mulțumi factorilor oficiali conducători cari ne-au stat în ajutor, din care motiv subsemnata Direcțiune a fabricii își ține de cea mai strictă datorință a aduce cele mai sincere mulțămite în permanență celor Prefecți al județelor Făgăraș și Brașov, d-lor Constantin Radovici și dr. I. Achil Ciurea, cari nu numai că au dispus și au intervenit ca pompierii să poată ajunge cât mai repede la locul incendiului, dar s'au prezentat chiar personal, luând timp de mai multe ore de dispozițiune necesare.

Adâncă mulțămită se cuvine pompierilor amintiți mai sus la cari s'au mai atăsat mai târziu pompieri din Tohanu vechi, Tohanu-nou, Valcan și Codlea, cari cu toții sub conducerea vrednicului și bravului șef a d-lui Tittes au depus o muncă supraomenească.

Sincere și atâncă mulțămită ne simțim datorii a exprima garanțioane locale care sub conducerea d-lui maior Pătrășcoiu și al bravilor săi ofițeri, în tot locul unde pericolul era mai mare cu cel mai mare clar și făceau datoria cu beug, iar a-l maior Pătrășcoiu personal a dat chiar cu pericolul vieții sale o nouă dovadă de jentire.

D-lui primpretor Dănilă Șerban și Primăriei comunei Zărnești, precum și tuturor primărieștilor și poporului din comunele învecinate, cari ne-au stat în ajutor la aducem pe această cale cele mai sincere mulțămite; apoi tuturor funcționarilor și muncitorilor fabricii de hârde din vecinătate în frunte cu d-l director Martiny și ajutorul său d-l Bonim cari ne-au dat o pildă de sinceră vecinătate și colegialitate.

Mulțămită aducem și jandarmierii locale și vrednicului ei comandant d-l căpitan Buzescu care neobosit cu vrednicii săi jandarmi ajutoși de militari au susținut ordinea luând și parte activă la operațiunile de stingere.

Recunoștință noastră se cuvine tuturor acelor, numiți și nenumiți cari în acele ceasuri de grea încercare ne-au oferit ajutorul lor.

Direcțiunea Fabricii de Celuloză Zărnești S. A.

62 1—1

De vanzare o mașină de imblătit cu cazan de foc, de opt cai putere și țicular de tăiat lemne lângă cazan, la GHEORGHE TICUȘAN proprietar în comuna Agostin, Județul Târnava-mare.
46 2—3

PRIMARIA CAPITALEI

Societatea comunală pentru alimentarea cu lapte a capitalei

PROSPECT

Administrația Comunală a Capitalei, adânc îngrijorată de imensa mortalitate a copiilor, din cauza lipsei și relei calități a laptelui dulce, cum și având în vedere numărul foarte redus al vitelor de lapte, în raport cu numărul vitelor din anii anterori războiului nostru, astfel: recensământul din 1916 ne indică, că în jurul Capitalei și în satele limitrofe se găseau circa 16,000 vite de lapte la circa 300,000 locuitori, iar astăzi statistica ne arată numai 12,675 vite de lapte la circa 900,000 locuitori, cu alte cuvinte, înainte de război aveam fiecare 150 gr. lapte pe zi, iar astăzi nu revine pe cap de locuitor de cât avea 30 gr.

Motivat de această extra-ordinară stare de lucruri, extrem de periculoasă nu numai pentru copii și bolnavi, dar chiar și pentru oameni sănătoși, Primăria Capitalei a convocat în ziua de 7 August a. c., o consfățire, unde s'a putut auzi trista stare de lucruri de astăzi.

Primăria Capitalei dorind să ajute la producerea laptelui cât mai mult și să îmbunătățească calitatea lui pe de o parte, iar pe de altă parte să sprijine activ și puternic refacerea și îmbunătățirea rasei vitelor de lapte; biziindu se pe experiențele orașelor din apus, a hotărât să înființeze o Soc. Com. pentru alimentarea cu lapte a Capitalei, a cărei țel a fost pe larg desbătut cu ocaziunea adunării din 7 August, și a cărei statute au fost aprobate de Consiliul Superior de Indrumare și Control cu Avizul No. 1 din 24 Octombrie 1924, Jurnalul Consiliului de Miniștri No. 3873 din 16 Decemb. 1924 și sancționat prin Decretul Regal No. 4259 din 31 Decemb. 1924.

Primăria Capitalei participă la fondarea acestei Soc. cu trei milioane lei (3,000,000) pe lângă că acordă și alte avantaje, și crede de a sa datorie să invite pe toți cetățenii capitalei să participe la fondarea acestei Societăți de bine obștească.

Capitalul social este fixat la 10,000,000 lei, repartizat în 2000 acțiuni a 500 lei fiecare.

Adeziunile cu indicarea sumei cu care fiecare cetățean va contribui la fondarea Soc. rugăm a o comunica urgent direct Primăriei Capitalei.

Subscrierile se vor face la Casieria Centrală a Primăriei Capitalei, la Banca Națională a României în București și la toate sucursalele sale din provincie.

Subscripția este deschisă de la 20 Ianuarie și până la 28 Februarie 1925.

56 1—1

Subprefectura județului Brașov.

No: ad. 222/ 925.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștința generală, că Subprefectura județului Brașov, va vinde pe cale de licitație publică în ziua de 16 Februarie 1925 la ora 11 a. m. două automobile:

1. Mașina „Berliet” No: 200 Cluj de 22/40 H. P. prețul de strigare 50000 lei și

2. Mașina „Stoewer” No: 59 Brașov de 26/28 H. P. prețul de strigare de 70.000 lei.

Aceasta a doua licitațiune se va ține în conformitate cu dispozițiunile art. 7283 din legea asupra contabilității publice, la Subprefectura în camera No: 10 Etaj. I. în fața expertului nostru.

Ofertele în scris se vor înainta până la data indicată mai sus Subprefecturii, sau se vor depune chiar la începerea licitațiunii însoțite de garanție de 5% din prețul strigării.

Oiere verbale sau supra oferte nu se primesc.

Amatorii vor putea lua informațiuni detaliate la Subprefectură camera No: 10, și pot vedea automobilele în garajul Prefecturii.

Brașov, la 30 Ianuarie 1925.
(ss) Servajius,
subprefect.

60 1—1

Caut un avocat stagiar (candidat avocat) cu practică sau începător, pentru biroul meu de avocatură pe lângă condițiuni foarte avantajoase.

Dr. NICOLAE COMȘULEA
avocat
Zărnești, (Jud. Făgărași).

47 1—0

Se caută funcționară

de biuro care să știe perfect limba română, germană și ungară, serviciu ziua întreagă sau o jumătate zi. Informațiuni la Asociația de bere, STRADA SPITALULUI No. 26. 38 3—3

Locuri decase

la strada Zizin
vis-a-vis cu fabrica de oțet
de vânzare.

Dr. HERFURTH
37 3—3 Str. Orfanilor 36.

Se află de vânzare lapte de capră

pentru cură la
IOAN COMAN
Golul Pătlărilor Nr. 23.

61 1—1

„Tărlungul”

Societatea electrică din Săcele are vacant un post de mecanic — electrician pentru Uzina Hydro electrică. Reflectanți serioși, cu practică în turbini de apă și curent alternativ de înaltă tensiune și obligator să cunoască limba română se vor adresa la biroul Societății în Cernatu-Săcele 1—2

66

Ora 3 d. a.

Inaugurarea sălii de lectură a ziarului „Gazeta Transilvaniei“.

Sâmbătă seara la ora 6^{1/2}, s'a inaugurat sala de lectură a ziarului „Gazeta Transilvaniei“, în care se vor ține și conferințele cercului de studii ale P. N. R. Serbarea, la care au asistat vreo 50 intelectuali români brașoveni, a fost prezidată de d-l dr. Voicu Nițescu, președintele cercului de studii, care binevenind pe cei de față arată rostul acestei săli de lectură și de conferințe, menită să cimenteze legăturile sociale între românii de aceleleași principii și să contribuie prin discuții și conferințe, cari se vor ține din când în când ori la lună, la lămurirea diverselor probleme politice, sociale, culturale și economice dela ordinea zilei.

Trecând apoi la reforma administrativă, care e în așteptare să fie luată în discuție de Corpul legiuitor, a arătat în linii generale principiile P. N. R. de care este condus la elaborarea și punerea în practică a acestei capitale reforme și cari sunt înainte de toate: și descentralizare cât mai largă o autonomie locală.

Conferințiarul a fost călduros aplaudat pentru expunerile făcute. Părintele dr. Petru Debu a știut să sublinieze meritele d-lor Mihai Popovici, dr. Voicu Nițescu, Dumitru Orghidan și a ziarului „Gazeta Transilvaniei“ pentru deschiderea acestui loc de întrunire prietenească îndemnând pe cei de față să cețeze regalat noul local, chemat să inaugureze un nou curent de înviore și de educație națională cetățenească în sânul societății brașovene.

De facheiere, la propunerea părintelui dr. Debu, s'a trimis d-lui Iuliu Maniu o telegramă exprimând-se feliicitări pentru epula lansat către partidele naționale democratice și pentru primul succes obținut prin fuziunea cu partidul naționalist al poporului.

La ora 8 seara serbarea a luat sfârșit.

Incepând de ieri Marți, sala de lectură este deschisă tuturor Românilor de bine în fiecare zi, afară de Duminică, începând dela ora 5 d. a. La dispoziție stau numeroase ziare și reviste românești și străine.

Partidul N. R. în Făgăraș

În adunarea generală ținută la 23 Ianuarie 1925 Partidul național din județul Făgăraș și-a ales următorul comitet de conducere:

Dr. Victor Pralea avocat, președinte, Moise Brumboiu vicar, vice-președinte, Dr. Nicolae Boeriu avocat, vicepreședinte, Valeriu Crișan medic, casier.

Membrii: Dr. Hariton Pralea director de bancă, Moise Grama avocat, Dr. George Moldovan medic, Dr. Aurel Bullerea medic, Dr. Pompiliu Nistor medic, Pompiliu Piso preot, Mircea Tomas preot, Vasile Bărsan șef contabil, Ioan Stoichița econom, Iosiv Anghel econom, Ioan Aron econom, George Sas econom, Nicolae Fărcaș econom, Ioan Teju econom.

Marile premii naționale pentru proză, pentru poezie și pentru istorie literară (fiecare de câte 100.000 lei) se vor decerne potrivit regulamentului promulgat în anul trecut, numai în prima jumătate a lunii Iunie. Comisiunea care va acorda aceste premii se compune din: un delegat al Academiei Române (secția literară), un delegat al Societății Scriitorilor și cel doi premiați de pasă acum d-nii Octavian Goga și Mihail Sadoveanu.

D-l N. Iorga despre fuziune

Într-un interview acordat la Paris reprezentantului ziarului „Universul“ privind la fuziunea partidului naționalist al poporului cu Partidul național român d-l prof. N. Iorga a spus între altele:

„Noi nu ne unim astăzi ci ne regăsim. Iar acei cari se supără de aceasta afară de liberali, cari e bine să rămăie ce sunt, aceia n-au nevoie de supărări ci de-o revizie de conștiință.

„La noi mai este loc, dar numai pentru acei cari seamănă cu noi“.

Expulzarea patriarhului ecumenic

Alarmarea opiniei publice eline

Știri oficiale din Constantinopol confirmă expulzarea patriarhului ecumenic din Turcia. Cu toate că comisiunea mixtă a decis că nu poate elibera patriarhul un pașaport, totuși autoritățile turcești au trimis Sâmbătă dim. la patriarhat doi agenți, care au condus pe patriarhul la gara Sirkeji (Stambul), imbarcându-l în primul tren care pleca spre Grecia.

I. P. S. Sa a sosit deja pe teritoriul grecesc.

Această lovitură a autorităților turcești a produs în opinia publică grecească o emoție din care mai viu. În timpul ședinței Adunării Naționale, toți șefii de partide au vestit atitudinea guvernului turc și au proclamat unirea sfântă într-o chestie națională atât de gravă. Deputatul Pangalos, fost ministru de război, a declarat că nimic nu se poate obține dela turci pe cale pașnică și că Turcia nu poate fi adusă la sentimente mai bune decât pe calea armelor.

† Colonel Petru Jucu

La încheierea ziarului primim din Lugoj dureroasa știre despre moartea înimosului colonel român Petru Jucu, comandantul regimentului de obuziere din Tecuci.

Plecând de sărbători la Lugoj pentru a-și vizita rudenile s'a îmbolnăvit grav iacătănd din viață ieri.

Moartea colonelului Jucu, acest distins ofițer superior al armatei noastre, va produce desigur profunde regrete între numeroșii săi prieteni și cunoscuți, cari atât de mult l-au iubit și cinșit pentru calitățile sale sufletești și ostășești.

Odihnească în pace!

La Timișoara a apărut revista pentru cultura muzicală „Muzica“ (Nr. 1, anul VI) sub direcția d-lor Maximilian Cosin și C. N. Georges-Breazul. Apare lunar. Abonament anual lei 100. Plata se face pe adresa: Editora Moravetz, Timișoara pent-u „Muzica“.

CINEMA MODERN

Astăzi, Mercuri pentru ultima oră

Magiste - imperator

De mâine Joi începând până

Duminică celebrii comici

HERALD LLOYD și MALEC

într-o serie comică de comedii

Duminică marele glager mandial:

Frumoasa Elena

sau

Căderea Troii

INFORMAȚIUNI

In legătură cu unele zvonuri puse în mod tendențios în circulație, suntem autorizați a constata că d-l Iuliu Maniu, președintele Partidului Național — precum a declarat o de altfel, categoric și d-l Sever-Dan, n'a avut cunoștință de scrisoarea d-lui Sever-Dan adresată d-lui Mihalache decât după publicarea acesteia scrisorii în ziare și că opiniile exprimate în acea scrisoare sunt pur personale ale d-lui Sever-Dan, pentru care — după cum a declarat și d-l Sever-Dan — acesta poartă singur răspunderea.

Părerile președintelui P. N. R. și ale partidului — care întru nimic nu s'au schimbat — sunt bine cunoscute opiniei publice și nu concordă în multe puncte cu acelea exprimate în scrisoarea d-lui Sever-Dan.

A trage deci concluziuni din acea scrisoare de natură strict personală, privitor la întregul partid este o procedură cât se poate de forțată și tendențioasă.

Drepturile ziaristilor pe C. F. R. În adunarea de Duminică a „Sindicatului ziaristilor“ din București s'a votat următoarea moțiune:

„Sindicatul Ziaristilor din București, în adunare generală, protestează împotriva atitudinii ministrului de comunicații cu privire la biletele de cale ferată ale ziaristilor în cursul anului 1924.

„Întrucât ministrul de comunicații ține la o schimbare a reglementării eliberării acestor bilete, în sensul de a priva pe ziaristii de libertatea de călătorie în interesul profesunii. Sindicatul Ziaristilor din București apelează la Parlament să nu strbească cu nimic drepturile consacrate în această chestiune.

„Tot odată cere comisiunii de ziaristi să dea dovadă de mai multă energie ca în anul trecut“.

O descoperire lugubră a făcut Vineti seara profesorul Schuster dela școala luterană din București, care se găsea în escurziune cu câțiva elevi pe Piatra-mare.

La întoarcerea lor de pe vârful muntelui au dat în valea „Talmna“ de cadavrele în putrefacție a doi elevi de liceu. Incunștințând postul de poliție din Dârste, iar acesta prefectura poliției din Brașov, autoritățile esite la fața locului au constatat identitatea victimelor nenorocite: elevii Carol Strobel și Teodor Grosu dela liceul „Lazar“ din București, cari dispăruseră dela domiciliurile părinților lor din București încă din ziua de 16 Decembrie. Părinții fiind avizați despre descoperirea lugubră au sosit la Brașov, recunștințând pe copii lor nenorociți.

În normăntarea a avut loc ieri din casa rece a spitalului civil.

În urma celor declarate de d-nii arhitect Grosu și inginer Strobel, nefericiți părinți ai celor două victime, reiese că elevul Strobel Carol avea fat de fel de idei fantastice, de a pleca în America, de a face călătorii, din care cauză era în continuă ceartă cu părinții lui. El mai plecase odată de acasă cu un alt băiat, care s'a omorât. Părinții cred, că nu este un simplu accident, ci că el singuri s'au aruncat în prăpastie.

Fabrica de sticlărie dela Brazil, în apropiere de Plozești, a fost distrusă Duminică de-un incendiu. Pagubele trec de 20 milioane lei.

Spargere. Hoji necunoscuți au spart ieri noaptea prăvălia ceasornicarului H. Süsmann dela strada Vămii furând toate ceasurile și lanterile mai de pref.

Ultime știri

Ratificarea fuziunii.

BUCUREȘTI 4 Februarie. D-l Iuliu Maniu, președintele P. N. R., care a plecat ieri în chestii familiare la Cluj, sosește mâine dimineața la București, pentru a lua parte la ședința comitetului executiv convocată pentru mâine (Joi) la orele 11 la clubul partidului național.

Tot mâine la orele 11 a. m. se întrunește și comitetul executiv al partidului naționalist al poporului de sub șefia d-lui N. Iorga.

După ședințele separate ale ambelor comitete va urma o ședință comună, în care se va proclama ratificarea fuziunii, publicându-se un comunicat.

Din Cameră

Chestiunea imunității d-lui Gr. Filipescu. — Continuarea discuției asupra validării mandatului d-lui dr. Aurel Dobrescu.

București, 4 Februarie. — În ședința de ieri d. a. s'a luat în discuție raportul comisiunii de disciplină prin care se conchide la suspendarea imunității parlamentare a d-lui Gr. Filipescu pentru păimulrea președintelui electoral Herman și spargerea urnei electorale, în care se introduseseră prin fraudă mai multe sute de voturi. A luat cuvântul d-l Gr. Filipescu desvâlnind fraudele comise. Purându-se la vot suspendarea imunității, votul a rămas nul. În ședința de azi d. a. se va repeta votul.

În ședința de ieri dep. R. Ioanițescu a făcut o comunicare în chestia fraudelor dela cercul de recrutare Ilfov.

S'a continuat apoi discuția asupra alegerii dela Dej. Au luat cuvântul deputații liberali I. Mestei și Negulescu pentru invalidare și dep. Ghiță Pop în contra invalidării mandatului dep. dr. Aurel Dobrescu. Camera se va pronunța după ce va vorbi și dep. dr. Aurel Dobrescu.

Locale

Foarte interesanta conferință a d-lui avocat Ilie Bafnoa despre Japonia în legatură cu istoricul Corpului voluntarilor români din Siberia, ilustrată cu proiecțiuni și un film care reprezenta scene dela serbsrea din Vladivostok a încheierii armistițiului din 1918, la care a luat parte și detașamentul voluntarilor români din Vladivostok — n'a avut publicii pe care am fi dorit să-l albă, fiind vorba de un eveniment atât de însemnat din viața voluntarilor români ardeleni. Au lipsit cu deosebire elevii școlilor noastre, deși direcțiunile acestor școli au fost rugate să îndemne elevii să asiste la această conferință atât de instructivă. Păcat! Conferința însăși ca și conferințiarul, un distins fost ofițer voluntar, ar fi meritat mai mult interes.

La lipsa de public a contribuit poate și faptul, că în același zi, Duminică, s'au mai ținut 2 conferințe.

Concertul Georges Boskoff Atragem din nou atențiunea publicului asupra concertului pianistului Georges Boskoff, care are loc în 5 Februarie seara în aula liceului Honterus. Bilete la agenția Klingsor.

Conferință. Atragem atențiunea asupra ultimei conferințe de puericultură a d-lui dr. Căliman, care va trata despre „Educația copilului în primii ani“. Această conferință poate fi ascultată nu numai de femei ci și de bărbați. Se va ținea mâine Joi la 6 ore în liceul „Șaguna“.

Societatea „Cracea Roșie“ de sub prezenția D-nei Maria B. Băulescu a binevoit a împrași la 101 elevi debili și săraci dela școalele primare din orașul Brașov fără deosebire de confesiune și naționalitate daruri de Crăciun, zahăr, făină, orez, ceai și sîmochine în valoare de 10.000 Lei. În numele elevilor ajutorați Revizorul școlar exprimă numitel societăți cele mai profunde mulțumiri. Revizor școlar: Pompiliu Dan.

Numărul viitor al „Gazetei Transilvaniei“ va apare în 6 pagini Sâmbătă la ora obișnuită.

Gaut persoană

cu ceva capital și specializată în fabricațiunea pâinei și franzelei, pentru exploatarea în asociație a unei brutării în București. Adresați:

I. ILIESCU, Calea Moșilor 205 bis. 65 1-3 București.

FERITI-VA DE EPIDEMII

Intrebuințați zilnic pentru băut :-: numai apa minerală :-:

„BORVIZ DE BORSEC“

recunoscută de autoritățile medicale ca mijloc preventiv în timpul epidemiilor.

26 7-0